
CTITORIILE ECLEZIASTICE ALE LUI 
MA TEI BASARAB ŞI VASILE LUPU 

Mihaela COSTACHE 

Din punct de vedere cultural, anii de domnie ai lui Matei Basarab în Ţara 
Românească (1632 - 1654) precum şi ai lui Vasile Lupu în Moldova (1634 -
1653) au constituit, pe drept cuvânt, o perioadă de progres în Ţările Române, 
mai ales în ceea ce priveşte ctitoriile bisericeşti deoarece, în timpul domniilor 
lor, au fost ridicate din temelii, refăcute, extinse sau consolidate numeroase 
lăcaşuri de cult. Relativa îmbunătăţire a vieţii economice înregistrată în 
deceniul al patrulea al secolului al XVI -!ea, dezvoltarea meşteşugurilor şi a 
comerţului au favorizat declanşarea activităţilor constructive, ramura 
arhitecturii care a beneficiat în primul rând de pe urma înviorării vieţii politice 
şi economice fiind aceea a clădirilor cu caracter religios. 

În ceea ce-l priveşte pe Matei Basarab, C.C. Giurescu afirma că, după 
domnul Moldovei Ştefan cel Mare, domnul muntean a fost cel mai important 
ctitor de biserici din Ţările Române'. 

Personalitatea lui aga Matei din Brâncoveni, fiul unuia dintre boierii lui 
Mihai Viteazul, s-a afirmat pe fondul frământărilor sociale produse de 
accentuarea fenomenului de pătrundere a elementelor levantine, care agitau 
scena politică a Ţării Româneşti din secolul al XVII-lea2

• În 1631 Matei 
Basarab a fost ales de către Adunarea Stărilor domn al Ţării Româneşti, 

împotriva încercărilor turcilor de a impune o nouă formulă domnească, 

favorabilă grecilor, tot mai influenţi3 . După dobândirea tronului, şi-a consolidat 
domnia având de partea sa boierimea pământeană şi a urmărit, printre altele, să 
dea un nou început culturii tradiţionale. Grija de a strânge enormele sume de 
bani necesare pentru a satisface exigenţele Porţii şi întreţinerii armatei sale de 
mercenari, precum şi preocuparea de a face faţă atacurilor domnului Moldovei, 
Vasile Lupu, care dorea tronul Ţării Româneşti pentru fiul său, l-au împiedicat 
pe Matei Basarab să ridice monumente costisitoare. Din acest motiv, meşterii 

C. C. Giurescu, Matei Basarab, cel mai mare ctitor de biserici al neamului nostru, Prinos, 
l.P.S.S Nicodim, Patriarhul României, Bucureşti, 1946, p. 167-168. 
M. Bărbulescu şi colab, Istoria României, Bucureşti, Ed. Enciclopedică, 1998, p. 258. 
Ibidem., p. 259. 

Analele Buzăului II, Buzău, 2010, p. 75 - 83. 
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constructori au fost nevoiţi să adapteze modelele trecutului, devenite clasice, 
unor mijloace materiale modeste4

• Amplasarea noilor monumente şi refacerea 
celor din trecut se integrau vastului plan politic şi cultural al lui Matei Basarab. 
În pisaniile multora dintre biserici, voievodul era trecut drept ctitor principal, 
chiar dacă ele se datorau boierilor săi, unii dintre ei foşti adversari, pe care, 
după ce a obţinut tronul, i-a asociat politicii sale5

. 

În legătură cu anii lungi şi paşnici ai domniei lui Matei Basarab, cronica 
lui Radu Popescu ţinea să remarce: până la acest domn puţine zidiri au făcut 
domnii cei mai dinainte, iar Matei Vodă au înfrumuseţat ţara cu tot feliul de 
zidiri: mânăstiri, biserici, case domneşti care să pomenesc şi până astăzi6 . 

O dispunere cartografică a monumentelor ridicate sau refăcute în epoca 
lui Matei Basarab ar arăta că ele împânzeau toate zonele Ţării Româneşti, ca 
rezultat al politicii de centralizare şi de supraveghere a întregului teritoriu, dar 
şi a înavuţirii peste măsură a boierilor răsplătiţi pentru a rămâne credincioşi 
voievodului cu moşii răspândite pretutindeni şi pe unde aceştia construiseră 
biserici şi mânăstiri pentru curţile lor7

. 

Ctitoriile reprezentative de a căror existenţă se leagă numele domnului 
muntean, cum sunt Sadova, Arnota, Plătărăşti şi Topolniţa, apar legate prin 
istorie şi prin legende de anii premergători domniei lui Matei Basarab. Despre 
Sadova, Arnota8 şi Plătăreşti 9 s-a spus că ar fi fost ctitorite de voievod în semn 
de recunostinţă pentru învingerea năvălitorilor necredincioşi. Legendele, chiar 
dacă nu corespund întocmai realităţii, prin definiţie, păstrează totuşi 

continuitatea unui trecut de luptă. 
Fiu al vornicului Danciu, Matei Basarab făcea parte din neamul 

Brâncovenilor, prin care se trăgea, spun cronicile, din neamul Basarabesc. 
Voievodul şi-a confirmat descendenţa chiar din primul an de domnie, prin 
hotărârea de a zidi mânăstirea Sadova în locul vechiului lăcaş de lemn al 
Craioveştilor, boieri prin care se înrudea cu Basarabii rn_ 

După cum reiese din documente din secolele XVI - XVII, fosta biserică 
fusese fondată de Pârvu şi Barbu Craiovescu şi de Datco din Izvorani şi 

Brâncoveni, iar voievodul, văzând că este bătrână şi de lemn stricat a ridicat-o 

4 

6 

C. Pillat, Pictura murală în epoca lui Matei Basarab, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1980, p. 9. 
Ibidem., p. 13. 
P. Simionescu, P. Cernovodeanu, Cetatea de scaun a Bucureştilor, Bucureşti, Ed. 
Albatros, 1976, p. 38. 
C. Pillat, op. cit., p. 14. 
M. Ghika-Budeşti, BCMI, XXIX, 1936, p. 50. 
M. Dumitrescu, Istoricul a 40 de biserici din România, Bucureşti, 1907, p. 52 - 53. 

10 C. Pillat, op. cit., p. 15. 
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de izvoană de în temei' 1• Pisania din piatră a dispărut, însă inscripţia din 
pronaos, scrisă de zugravul Costache Petrescu arată că biserica a fost terminată 
la 26 august 1633 12

. 

Tot în primul an de domnie Matei Basarab a înfrânt lângă mânăstirea 
Plumbuita oastea lui Radu Vodă şi în amintirea victoriei a refăcut lăcaşul. O 
altă ctitorie reprezentativă a lui Matei Basarab a fost mânăstirea Arnota, 
necropolă a familiei sale, deoarece în pronaosul acesteia se găseşte mormântul 
domnitorului, acoperit cu o frumoasă lespede de marmură cu decoraţii baroce, 
precum şi mormântul tatălui său, vei vomicul Danciu 13

• 

Vizitând Amota, Paul de Alep nota că pe locul de unde Matei Basarab a 
înălţat mânăstirea se afla o biserică de lemn, ctitorită de vornicul Danciu 14

• 

În general s-a datat ctitorirea monumentului în perioada 1633 - 1636, 
anul primului hrisov de danie în care voievodul declara că l-a urzit din 
temelie 15

• Cu plan tronconic şi dimensiuni relativ mici (lungimea de 11, 70 m şi 
lăţimea în dreptul absidelor de 7, 20 m) biserica are naosul încoronat cu o turlă 
zveltă pe pandantivi, octogonală la interior şi exterior. Pronaosul, un 
dreptunghi îngust cu lungimea transversală pe axul bisericii, a fost boltit cu 
două calote pe pandativi, despărţite printr-un arc 16

• Pe peretele de vest al 
pronaosului au fost reprezentaţi Matei Basarab şi Elena Doamna, la sud 
străbunicii Voicu, Datco şi soţia sa, Calea, iar la vest Danciu 17

• 

Mânăstirea „Dintr-un lemn" precedată, potrivit tradiţiei, de un schit 
construit din trupul unui stejar uriaş, a fost construită de Matei Basarab şi Preda 
Brâvcoveanu în perioada 1634 - 1635. În preajma anului 1637 domnitorul a 
ridicat mânăstirea Măxineni, pe locul unei biserici de nuiele. Această 

construcţie a folosit şi ca punct fortificat de apărare împotriva otomanilor. Cu 
planul tronconic, cu turlă pe naos şi pridvor cu ziduri mai subţiri decât restul 
construcţiei, ea are pronaosul despărţit de naos printr-un mare arc de consolă18 • 
Un an mai târziu va ridica în zona Bucureştilor mânăstirea Căldăruşani, pe 

11 N. Stoicescu, Bibliografia localităţilor şi monumentelor feudale din Ţara Românească, I, 
Craiova, 1970, nota 8, p. 61 I. 

12 V. Drăghiceanu, BCMI, p. 134. 
n R. Constantinescu, M. Sfârlea, Monumente religioase. Biserici şi mânăstiri celebre din 

România, Ed. Editis, Bucureşti, 1994, p. 144; Iniţial domnul a dorit să fie îngropat la 
Căldăruşani dar după moarte a fost îngropat la Târgovişte; a fost însă dezgropat şi pângărit, 
succesorul său ducându-i trupul la Arnota. 

14 ***, Călători străini despre Ţările Române, voi. VI, partea I, Bucureşti, 1976, p. 192. 
15 C. Pillat, op. cit., p. 20. 
16 Ibidem., p. 21. 
17 R. Constantinecu, M. Sfârlea, op. cit., p. 145. 
18 Ibidem., p. 44. 
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vechiul unui alt schit din lemn, iar în 1640 a refăcut Brâncoveni, un vechi 
aşezământ monahal datând din sec. XV 19

• 

În perioada 1644 - 1645 Matei Basarab ctitoreşte mânăstirea Soveja, în 
Moldova, pentru a întări pacea semnată cu domnul acestei ţări, Vasile Lupu20

, 

în reciprocitate cu zidirea bisericii Stelea din Târgovişte. Portalul principal al 
acestei constructii este din piatră, el conţinând pisania lui Matei Basarab şi 

stema Moldovei21 . 
O altă ctitorie a domnului muntean este şi mânăstirea Strehaia, zidită în 

1645, folosindu-se incinta fortificată a fostei bănii construită în sec. XV de 
banii Craioveşti. Aici au fost ridicate biserica şi turnul porţii. Pe stânga intrării 
în naos sunt reprezentaţi în pictură domnitorul, Doamna Elena şi fiul lor, 
Matei22

• 

În 1646 familia voievodală a ctitorit mânăstirea Plătăreşti, un monument 
remarcabil prin clara compoziţie a formelor arhitectonice. Textul românesc al 
pisaniei săpate în piatră indică ridicarea lăcaşului întru lauda Sfântului Mare 
Mucenic militar Mercurie, ca să fie pomană în veci de veac la repausul 
sufletelor întru odihna nesfârşită23 • Biserica, lungă de 19, 70 m şi lată de 10, 20 
m are, în dreptul absidelor laterale, pronaos dreptunghiular, cu baza în axul 
bisericii, boltit prin două calote ovoidale pe pandantivi, despărţite printr-un arc 
şi rezemate lateral pe arce înguste, sprijinite pe console24

• Faţadele sunt 
decorate cu ciubuce, formând arcaturi în registrul superior şi panouri 
dreptunghiulare în cel inferior25

. 

Şi mânăstirea Negoieşti este un alt lăcaş ctitorit de familia voievodală 
munteană. Ea a fost ridicată între 1648 - 1649, cu hramul Sfinţii Mihail şi 

Gavril26
. 

Mânăstirea Topolniţa, care îl are ca patron spiritual pe Sfântul Ioan 
Botezătorul a fost o ctitorie boierească, dar refacerea ei de către Lupu Buliga 
vei căpitan, s-a datorat iniţiativei lui Matei Basarab27

. Biserica are planul 
tronconic, naos supraînălţat pe o turlă de pandantivi şi a fost fortificată cu 
ziduri de incintă şi turn clopotniţă la intrare28

• 

19 Ibidem., p. 108. 
20 Conflictele dintre cei doi domni au avut ca motiv dorinţa lui Vasile Lupu de a câştiga 

tronul Ţării Româneşti pentru fiul său. 
21 R. Constantinecu, M. Sfârlea, op. cit., p. 147. 
22 Jbide111., p. 96. 
23 C. C. Pillat, op. cit., p. 21. 
24 Ibidem. 
25 R. Constantinecu, M. Sfârlea, op. cit., p. 52. 
26 Ibidem. 
27 C. Pillat, op. cit., p. 23. 
28 Ibidem. 
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Mânăstirea Vârforâta, ctitorie a domnitorului Vlad al VI-lea Înecatul 
între 1530 - 1532, a fost refăcută în întregime de Matei Basarab, care şi 

transformat-o în mânăstire de maici29
. 

Acelaşi domnitor a rezidit în Bucureşti mânăstirea Târnovului, numită 
ulterior Sfinţii Apostoli, a refăcut mânăstirea Sărindar, după cum tot el se pare 
că a ctitorit biserica Zlătari30, iar în 1650 a ridicat la Târgovişte o biserică, cu 
hramul Sfântul Nicolae31

• 

Contemporan cu Matei Basarab, în Moldova un alt principe bogat şi 

ambiţios iniţia sau sprijinea vaste proiecte culturale. Om de aleasă cultură, în 
legătură cu ortodoxia răsăriteană, Vasile Lupu (1634 - 1653) a fost numit 
domn de către Înalta Poartă, dar s-a bucurat şi de asentimentul boierilor 
pământeni. Epoca lui Vasile Lupu se remarcă prin prosperitate economică 
datorată comerţului şi exploatării resurselor naturale. Într-o vreme în care 
statele Europei Centrale şi Occidentale erau răvăşite de Războiul de 30 de ani, 
boierimea moldovenească era atrasă în acţiuni lucrative care au asigurat luxul 
curţii domneşti şi care au „împodobit' ţara"32 • În această atmosferă, Vasile 
Lupu, aşezat solid în scaunul domnesc şi având la dispoziţie mijloace materiale 
însemnate, ridică biserica Sfântul Ioan Botezătorul din cetatea de scaun33

, 

clădire cu podul întărit ca un fort. După acest act voievodul a dispus 
construirea în ţară a altor câteva biserici, de o mai mică importanţă, precum: 
Sfântul Atanasie din Copou lângă Iaşi, Sfântul Gheorghe din Şerbeşti, jud. 
Bacău; acestea din punct de vedere constructiv şi decorativ nu aduc nimic nou, 
deosebit, în arta constructivă moldovenească34 • 

Curând după aceea, domnitorul a ţinut să dea o primă probă evidentă a 
năzuinţelor sale de afirmare şi a gustului său pentru artă, punând să se zidească 
în Iaşi cunoscuta biserică Trei Ierarhi. Aceasta poate fi socotită o construcţie 
unică în arta moldovenească, nu atât planimetric şi structural, deoarece în acest 
sens urmează întocmai tradiţia, ci prin fastuosul decor sculptat pe întreg 
exteriorul edificiului, lucrare care dovedeşte influenţa orientală sub care a fost 
executată35 . Practic, în spaţiul faţadei se amortizează două viziuni estetice 

29 R. Constantinecu, M. Sfârlea, op. cit., p. 65. 
30 P. Simionescu, P. Cernovodeanu, op. cit., p. 38. 
31 I. Ţighiliu, Între Diavol şi Bunul Dumnezeu. Cler şi cultură în principatele dunărene ( 1600 

- 1774), Bucureşti, Ed. Paideia, 2002, p. 285. 
32 M. Bărbulescu şi colab., op. cit., p. 281. 
33 Gr. Ionescu, Arhitectura pe teritoriul României de-a lungul veacurilor, Ed. Academiei 

RSR, Bucureşti, 1982, p. 332. 
34 Ibidem. 
35 Alex. Ligor, Prin Moldova în timpul Lui Vasile Lupu, Ed. Sport-Turism, Bucureşti, 1987, 

p. 113. 
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aparent ireconciliabile: Orientul şi Occidentul36
• Biserica mânăstirii a fost 

construită între 1635 - 1639 şi a fost sfinţită de Mitropolitul Varlaam al 
Moldovei, la 6 mai 163937

• Faţadele clădirii sunt foarte bine proporţionate, 
împărţite după practica muntenească, în două registre prin intermediul unui 
brâu compus din trei ciubuce din piatră, împletite şi încastrate într-o placă 
continuă de marmură cenuşie, pe care sunt gravate ornamente florale în stil 
baroc38

. În partea superioară cornişa este subliniată de un şir de arcuri mici cu 
acoladă, sprijinite pe console cu ornamente sculptate; sub ele se află un şir de 
ocniţe, ale căror picioruşe sunt alcătuite din colonete de tip rusesc39

. 

Întreaga suprafaţă a zidurilor celor patru faţade, inclusiv montanţii şi 
arhivoltele de pe faţadele turlelor şi ale bazelor acestora prezintă o podoabă de 
sculpturi mărunte, unitare ca factură, dar diferite ca desen de la o asiză la alta; 
motivele ornamentale mărunte sunt în marea lor majoritate geometrice, de 
origine georgiano-armeană, arabo-otomană şi câteva de factură occidentală40 • 
Subliniată în plus prin colorarea cu lapislazuli şi poleială cu aur, acest original 
decor este opera unor meşteri pietrari de provenienţă orientală. Spectaculosul 
monument i-a impresionat atât pe localnici, cât şi pe străinii care au trecut prin 
Moldova, majoritatea fini cunoscători ai artelor. Paul de Alep41 vorbeşte despre 
podoaba faţadelor făcută cu atâta măiestrie că întrece toată înţelepciunea, iar 
W. Miatkowski42

, şi el în trecere prin Iaşi la începutul anului 1640, scria: mai 
întâi este un zid de cărămidă în jurul bisericii şi al cimitirului lat cât doi 
oameni, poarta este înaltă, frumos lucrată şi cu acoperiş cu ţigle. Această 

poartă are un ceasornic şi sub ceasornic sunt câteva clopote mari la o mare 
înălţime, căci, ca să ajungi acolo trebuie să urci 280 de trepte în spirală. 

Biserica însăşi este şi mai frumoasă, atât pe dinafară cât şi pe dinăuntru. Pe 
dinafară are piatră cu vine colorate şi figuri greceşti vopsite în diferite 
culon43

. P. B. Baksic aflându-se la Iaşi către sfârşitul anului 1641 observa că 
este o biserică frumoasă dintr-un fel de piatră albă, sculptată toată pe 
dinafară, iar înăuntru zugravită cu diferite chipuri de sfinţi şi o pictau acum 
meşteri aduşi din Polonia şi din ţara Moscovit44

. Vizitând Trei Ierarhi în 1647, 
Bandini nota că biserica este din piatră tăiată şi lucrată cu cizeluri şi e 

36 V. Dumitrache, Mânăstirile şi schiturile României, pas cu pas, voi II, Mitropolia Moldovei 
şi Bucovinei, Ed. Nemira, Bucureşti, 2002, p. 45. 

37 Ibidem., p. 43. 
38 Gr. Ionescu, op. cit., p. 333. 
39 Ibidem. 
40 V. Dumitrache, op. cit., p. 46. 
41 

Călători străini „., p. 50. 
42 Ibidem., p. 327 - 328. 
43 P. P. Panaitescu, Călători poloni în ţările române, Bucureşti, 1930, p. 48. 
44 Călători străini„., voi. V, p. 234 - 235. 
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împodobită cu marmură neagră încrustată per modum coronidis şi este 
înconjurată de un zid ca de cetate, cu un turn mare pătrat ce se ridică la 
intrare, pe care se află un ceasornic şi în care sunt clopotele45

• 

Cea mai mare biserică ridicată la mijlocul sec. XVII în Moldova şi una 
dintre cele mai mari construcţii din ţările române este biserica Golia. Lăcaşul a 
fost ctitorit la 1650 şi prima informaţie istorică legată de el este o inscripţie 
care o aminteşte pe Teodora, ctitor al unei biserici din acest loc46

. La 1564 altă 
inscripţie, pe o cruce din abanos, aminteşte pe Maxim Bumar şi pe soţia sa 
Antima, care au dat acest dar bisericii din Jaşi47 . La 1575 o altă inscripţie, pe o 
donaţie a unui Tetraevangheliar, cu foile de pergament, aminteşte pentru prima 
dată de Ioan Golia, mare logofăt din timpul lui Petru Şchiopul care răscumpără 
de la tătari această podoabă şi o donează pentru sufletul lui şi al neamului să 
la această biserică. O inscripţie slavonă din biserică menţionează drept ctitor pe 
Vasile Lupu la 1650 şi pe fiul său Ştefăniţă Vodă, la 166048

. Cu lungimea de 
39 m şi lăţimea de 30 m, biserica Golia impune atât prin dimensiuni cât şi prin 
modul de folosire a blocurilor de piatră făţuită şi prin bogăţia decorului sculptat 
în spiritul arhitecturii baroce. Planimetric, edificiul nu se depărtează de tradiţie 
(plan dreptunghiular cu altar, naos, pronaos, încăperi pentru altar, pridvor la 
care se adaugă gropniţa). Falsele abside şi rezalitele întâlnite aici nu constituie 
nici ele o noutate. Arhitectura exterioară aparţine unui stil nou pentru Moldova, 
de influenţă italiană, care face trecerea de la Renaştere la Baroc. Faţadele sunt 
construite din piatră finisată, pilaştrii au bazele la nivelul solului şi susţin un 
antablament de înălţime redusă compus dintr-o arhitectură simplă şi o friză 
împodobită cu sculpturi de modă italiană. Calea prin care această arhitectură a 
pătruns în Moldova poate fi directă (prin intermediul unui meşter adus chiar 
din Peninsula Italică) sau mai probabil, indirectă, prin intermediul Poloniei, 
ţară cu care Vasile Lupu a întreţinut legături foarte strânse şi care era copleşită 
în acea perioadă de influenţa stilului baroc49

. Pe de altă parte, se constată la 
Golia şi utilizarea unor procedee tradiţionale ruseşti in modul de construcţie a 
bolţilor50 . 

În ceea ce priveşte interiorul, acesta respectă maniera bizantină, având 
Sfânta Masă de mari proporţii, cu un baldachin deasupra51

• Domnul moldovean 
a donat lăcaşului, printre altele, policandrul din pronaos şi cele patru sfeşnice 
mari din faţa altarului. 

45 Ibidem., 327 - 328. 
46 V. Dumitrache, op. cit., p. 35. 
47 Ibidem., p. 36. 
48 Ibidem., p. 37. 
49 Gr. Ionescu, op. cit., p. 339. 
50 Ibidem. 
51 V. Dumitrache, op. cit., p. 38. 
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Cu prilejul vizitei pe care a făcut-o în Moldova în 1652 ca însoţitor al 
Patriarhului Macarie al Antiohiei, Paul de Alep îşi exprima admiraţia faţă de 
stilul fără precedent al arhitecturii întâlnite aici: de departe este foarte 
frumoasă. Turlele care sunt foarte înalte sunt acoperite cu tablă albă care 
străluceşte ca argintul, mai ales la soare. Crucile de deasupra sunt uriaşe şi 
frumoase; ele strălucesc pute mic datorită aurului cu care sunt acoperite [ .. .]. 
Cât priveşte stilul[ ... ] nimeni în lume n-a izbutit atât de bine în arta de a clădi 
biserici şi mânăstiri din blocuri de piatră făţuită şi sculptată ca voievodul 
Vasile52

. 

Acelaşi voievod iubitor de cultură şi artă şi-a pus amprenta asupra 
mânăstirii Hlinca, ctitorie a fiicei voievodului Petru Şchiopul, Maria, şi a 
soţului acesteia, Zoltu Spătaru, pe care a renovat-053

. În 1641 construieşte 
turnul clopotniţă al mânăstirii Humor, iar în perioada 1654 - 1662, împreună 
cu Gheorghe Ştefan reia planul mânăstirii Putna, ctitorită de Ştefan cel Mare 
între 1466 - 147054

. 

Ca mărturie a unei vremelnice împăcări cu Matei Basarab, domnul Ţării 
Româneşti, a fost ridicată în 1645 la Târgovişte mânăstirea Stelea din ordinul şi 
cu cheltuiala voievodului moldovean. Ridicată pe locul unui aşezământ religios 
mai vechi, o ctitorie a Spătarului Stelea55

, mânăstirea Stelea este un exemplu 
grăitor de pricepută împerechere a elementelor moldoveneşti şi munteneşti, 

deşi a fost lucrată cu meşteri trimişi de la Iaşi. Simplă dar bine proporţionată, 
biserica redă din punct de vedere structural o imagine simplificată a celeilalte 
ctitorii a lui Vasile Lupu, şi anume Trei Ierarhi. Construită din cărămidă şi 

tencuită, biserica Stelea este însă mult sărăcăcioasă decât strălucitorul ei model 
de la Iaşi. 

Pereţii exteriori, proptiţi de o parte şi de alta a absidelor laterale şi 

colţurile exonartexului cu contraforturi puternice, după moda moldovenească, 
sunt în schimb decoraţi ca în Muntenia, cu două registre de firide oarbe, şi 

înconjurate cu ciubuce rotunjite din cărămidă şi tencuială56 . Adevăratul aspect 
de eleganţă moldovenească îl conferă însă bisericii cele două turle înalte, 
decorate cu firide lungi, cu ocniţe sub streaşină şi cu butoni bombaţi, divers 
coloraţi, din teracotă smălţuită57 . 

Alături de ctitoriile din Moldova şi cea din Ţara Românească, prin grija 
lui Vasile Lupu s-au construit lăcaşuri de cult şi dincolo de graniţele fireşti ale 
neamului românesc: o biserică în ţinutul Karavryta în Moreea, Peloponez, 

52 Al. Ligor, op. cit., p. 116. 
53 V. Dumitrache, op. cit., p. 79. 
54 R Constantinescu, M. Sfârlea, op. cit., p. 124. 
55 P. P. Panaitescu, Rev. Ist. Rom., V-VI, p. 389. 
56 Gr. Ionescu, op. cit., p. 370. 
57 Ibidem. 
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probabil prin anul 165358
; reface schitul Xestru cu hramul Sfâtul Andrei de la 

Vatoped, Muntele Athos59
, iar la 5 august 1646 au fost încheiate lucrările la 

biserica Sfânta Paraschiva din Lvov60
. 

Domniile voievozilor luaţi în discuţie s-au petrecut într-o perioadă în care 
Imperiul Otoman exercita un control sporit asupra spaţiului de la nordul 
Dunării. Ocupând scaunele voievodale la acceptul Înaltei Porţi şi aflaţi în faţa 
unei avalanşe de elemente levantine care pătrundeau tot mai adânc în societatea 
românească, ei au „ripostat" pe plan cultural. Sprijinirea artelor şi culturii 
româneşti, alocarea unor fonduri importante pentru zidirea de lăcaşuri de cult a 
însemnat la fel de mult ca şi cum ar fi repurtat victorii strălucite pe câmpul de 
luptă. Nu este o întâmplare că unii dintre cei mai mari voievozi-ctitori români 
au fost contemporani, ci este vorba despre faptul că ei au înţeles că au de dus o 
bătălie culturală, pe care au câştigat-o de departe. 

Abstract 

The reigns of prince Matei Basarab in Valachia and prince Vasile Lupu in 
Moldavia represented a progress in terms of culture. During their reigns, many 
monasteries have been rebuit, constructed, expanded or consolidated. 

Matei Basarab was named by C.C. Giurescu the mast important builder of 
churches, after Stefan the Great. The mast important monasteries built during his reign 
are Sadova, Amota, Plătăresti, Topolniţa, Măxineni, Strehaia, Soveja, Negoieşti. 

Contemporary with Matei Basarab, the prince of Moldavia Vasile Lupu built in 
turn many monasteries, the mast important being Trei Ierarhi, Galia, Hlinca. 

Although they reigned in a period of time when the Otoman Empire strictly 
controlled the territory from the north of the Danube, the two princes have contributed 
significantly to the development of Romanian art and culture. 

58 N. Iorga, R.I., VII, 1921, 10 - 12, p. 219 - 220. 
59 Al. Ligor, op. cit. 
60 Ibidem. 
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